

۱۶۵
 الفصل لاہور
 فی چہدہ
 ۹ رمضان المبارک ۱۳۰۳ھ

جلد ۱۳ ہجرت ۱۳۰۳ھ ۱۳ مئی ۱۹۱۵ء نمبر ۵۰

مقبوضہ کشمیر میں گلے ہمیں ہندوستانی ریاستوں اباد کاری اور آ کے

نئی دہلی ۱۲ مئی۔ اگلے صبحے مقبوضہ کشمیر میں تمام ہندوستان کی ریاستوں کے اباد کاری کے ذریعہ کی ایک کانفرنس ہوگی۔ جس میں بے خاتمان تارکان وطن کو معاوضہ ادا کرنے پر غور کیا جائے گا۔ ہندوستان کے وزیر اباد کاری سٹراجیٹ پرشاد جین اس کانفرنس کی صدارت کریں گے۔ حالی میں سرطین نے اعلان کیا تھا۔ کہ حکومت ہندوستان مسلمانوں کی متروکہ جائیدادوں کو اپنی تحویل میں لے لیگی۔ تاکہ تارکان وطن کو معاوضہ ادا کیا جائے۔ اس کانفرنس سے پہلے پارلیمنٹ میں ایک بل پیش کیا جائے گا۔ جس کی رو سے حکومت ہندوستان کو مسلمانوں کی جائیدادوں پر قبضہ کرنے کا اختیار حاصل ہو جائیگا۔

نیا سیکھ ۱۲ مئی۔ مسلم بڑے بے کرپولٹیک کے ایک جماعتی جہاز کے تیس ملاوٹے فاروس میں سیاسی پناہ لینے کی درخواست کی ہے۔ انہیں فاروس میں داخل ہونے کی اجازت دے دی گئی ہے۔

لشکام میں ہندوستانی مزدوروں کی پابندی
 نئی دہلی ۱۲ مئی۔ نئی دہلی کی ایک اطلاع سے پتہ چلتا ہے کہ حکومت لکھنؤ نے ان ہندوستانی مزدوروں کو جو ہندوستان سے باہر لکھنؤ آباد ہو گئے ہیں۔ خریداری کی خاص سہولتوں سے محروم کرنے کا فیصلہ کر لیا ہے۔

ہلوچی منہ کی ویٹ منہ فوجوں کو مبارکباد
 لاٹک کانگ ۱۲ مئی۔ ویٹ منہ کے سربراہ ہونے والے ویٹ منہ فوجوں کو ڈین بن نوکی فتح مبارکباد دی ہے۔ اس کے ساتھ ہی انہوں نے ان کو دشمن سے خبردار بھی کیا ہے۔ اور کہہ کر کہ مخالف کی طاقت کو کم نہ سمجھیے۔ انہوں نے اپیل کی کہ ہندوستانی فوجیں آزادی اور قومی اتحاد کا مقصد حاصل کرنے تک مقابلہ کرتے جائیں۔

صدر انڈیا باور کا پیغام شاہ لاؤس کے م
 واشنگٹن ۱۲ مئی۔ صدر انڈیا نے لاؤس کے بادشاہ کو ایک پیغام بھیجا ہے۔ جس میں کہا گیا ہے کہ لاؤس کی قومی فوج لاؤس کی آزادی اور خود مختاری کو تقویت دینی۔ اور دشمنوں کے حملے کا سخت نڈر چھوڑی گی۔

جاپان ایشیائی قوموں کے دفاعی نظا
 میں شریک ہوگا
 ڈاکو ۱۲ مئی۔ جاپان کے وزیر خارجہ نے کہہ کر کہا کہ جہاں تک جاپان کے اقتصادی حالات اجازت دیں گے۔ وہ جنوب مشرقی ایشیا کی قوموں کے دفاعی نظام میں شریک ہونے کی کوئی تامل نہیں کرے گا۔

سپول ۱۲ مئی۔ جنوری کو براہ کھنڈر کے علم نے آج سیکول می اخباری نمائندوں کو تباہ کرنا شروع کیا۔ اب متحدہ کرنے کی امریکی فوجی کورڈ کر دیا ہے۔

مشرقی بنگال اسمبلی کا اجلاس رمضان المبارک کے بعد طلب کیا جائے گا

صوبہ کے ضمنی انتخابات تین ماہ کے اندر اندر کرائے جائیں گے

گن تنتری دل نمنے وفد کو مسٹر فضل الحق کی یقین دہانی

ڈھاکہ ۱۲ مئی۔ مشرق بنگال کے وزیر اعلیٰ سٹراے کے فضل الحق نے کہہ کر کہ صوبائی اسمبلی کا اجلاس رمضان المبارک کے بعد طلب کیا جائے گا۔ آج آپ گن تنتری دل کے ایک وفد سے ملاقات کے دوران میں یہ اعلانات کیا۔ آپ نے کہا کہ مقدمہ عمارت یا ریاستی پارٹی کا جلسہ ہی رمضان المبارک کے بعد طلب کیا جائے گا۔ مسٹر فضل الحق نے کہا کہ صوبائی اسمبلی کے ضمنی انتخابات کے متعلق میری کوشش یہ ہوگی کہ وہ تین ماہ کے اندر اندر منعقد ہو جائیں۔ البتہ اپنے ایک حلقے کے ضمنی انتخابات کے متعلق انہوں نے کہا کہ اس حلقے میں ضمنی انتخابات کا سامنا ہے۔ اور میں بے کو مجھے یہاں انتخابات میں تاخیر کے امور سے منظور یعنی پڑے۔ وفد نے وزیر اعلیٰ سے پچھلے انتخابات میں تو آمد و رفت کی خلاف ورزیوں کی تحقیقات کرنے کا مطالبہ کیا تھا۔ مسٹر فضل الحق نے کہا کہ آپ مجھے مطلع بھیجیں۔ کہ تو آمد و رفت کی خلاف ورزیوں کی جان جان کی گئیں۔ تاکہ ان کے متعلق تحقیقات کے واسطے سیاسی قیدیوں کی رہائی کے متعلق آپ نے کہا کہ میں تمام سیاسی قیدیوں کی رہائی کا حامی ہوں۔ لیکن قیدیوں کی رہائی کے متعلق غور کیا جائے گا۔ اور ضمنی کو متفرق رہا کر دیا جائیگا۔

جنوب مشرقی ایشیا کے مجوزہ دفاعی ادارے کی فوجی امداد کیلئے مسٹر ڈلس کی تجویز

واشنگٹن ۱۲ مئی۔ مسلم بڑے بے کو امریکہ کے وزیر خارجہ مسٹر ڈلس نے کانگریس سے کہہ کر کہ حکومت کو یہ اختیار دیا جائے کہ ہندوستان کے دفاع کے لئے جو رقم رکھی گئی ہے۔ وہ اسے جنوب مشرقی ایشیا کے مجوزہ دفاعی ادارے کے ممبر ملکوں کی فوجی امداد پر صرف چاہے۔ خرچ کرے۔ مسلم بڑے بے کہ یہ تجویز مسٹر ڈلس نے ایوان کی امور خارجہ کی سب کمیٹی کے فیصلے اجلاس میں پیش کی۔ انہوں نے کہا کہ رقم کی منظوری اس طرح دی جائے کہ اس کا استعمال صرف ہندوستان کی فوجی امداد دینے تک محدود نہ ہو۔

مصر کے وزیر خارجہ کی مختلف سفیروں ملاقات سے

قاہرہ ۱۲ مئی۔ مصر کے وزیر خارجہ ڈاکٹر محمد فوزی نے یورپ کی جارحانہ کارروائیوں کے متعلق مصری روس سوویٹ عرب اور اردن کے سفیروں سے علیحدہ علیحدہ بات چیت کی۔

راجشاہی یونیورسٹی کے وائس چانسلر کو یورپ آنے کی دعوت ہے۔

ڈھاکہ ۱۲ مئی۔ ایشیائی یونیورسٹی کے وائس چانسلر ڈاکٹر آئی۔ ایچ۔ زبیر کی دولت مشترکہ کی یونیورسٹیوں کی ایسوسی ایشن کے ان گروپ میں لندن سے ملاقات کی۔

روسی آناشی لندن چلے جائیں گے

لندن ۱۲ مئی۔ برطانیہ میں روسی سفارت خانہ کے جن دو آناشیوں پر جاسوس کا سرگرمیوں کا الزام لگایا گیا تھا، روسی سفیر سٹریٹسٹک نے اس الزام کو رد کر دیا ہے۔ تاہم انہوں نے یہاں دفتر خارجہ کو مطلع کر دیا ہے کہ یہ دونوں آناشی مبینہ وقت کے اندر اندر لندن سے چلے جائیں گے۔

سٹریٹسٹک نے کل برطانوی وزیر مملکت مسٹر سلوین لائٹ سے بھی ملاقات کی۔

صوبہ کے حکومت میں ہے۔ اقوام متحدہ کی قیامی سیاسی اور ثقافتی ادارہ نے بھی آپ کو پیرس بلا یا ہے۔

زمامہ الفضل الہو

ترجمہ از مولانا محمد رفیع صاحب

۱۶۶

ہنگامی حالت

مستور ساز، جو خود ہی ہر ملکی زمین کی ملکیت کی حد و قیادت کی معنوی دے دی ہے۔ جن کے مطابق مدور مکتبہ کو ہنگامی حالت کا اعلان کرنے کا اختیار ہوگا۔ ان دفعات کا مقصد یہ ہے کہ اگر کسی وقت پاکستان یا اس کے کسی حصہ کی سلامتی یا اقتصادی حالت کو خطرہ ہو یا ملک پر حملہ کا اندیشہ ہو یا کسی عوامی تحریک سے ملک ہلکے ان دو سلامتی کو سخت خطرہ لاحق ہو جائے۔ تو صدر مکتبہ کو اختیار ہے کہ وہ ملک میں ہنگامی حالات کا اعلان کر دے۔ اگر ملک کے انی حکام یا اس کے کو نقصان پہنچنے کا اندیشہ ہو تو اس صورت میں ہی ہنگامی صورت حال کا اعلانی صدر مکتبہ کو ملتا ہے۔ یہ ہنگامی صورت حال دوام کے بعد ختم ہو جائے گی البتہ وفاقی مجلس دستور ساز اس مدت کی میعاد کو ختم ہونے سے پہلے ہنگامی آرڈر کی نسیں کو زیادہ مدت تک بھی لیا کر سکتی ہے۔

یہ دفعات نہایت ضروری ہیں کسی ملک میں ہمیشہ امن و سکون اور پسندیدہ حالات بحال طور پر قائم نہیں رہ سکتے۔ جب ملک میں بالکل سکون ہو۔ اندرونی اور بیرونی خطرات موجود نہ ہوں۔ البتہ خطرات جن سے اندیشہ پیدا ہو کہ ملک میں ناامنی پیدا ہو جائے گی۔ یا ایسا انتشار پھیل جائے گا۔ کہ ان خطرات کا عام ملکی قانون کے مطابق مقابلہ کرنا مشکل ہو جائیگا تو ایسی صورت میں عام قانون جس میں عمل سست رہتا رہتا ہے کام نہیں دے سکتا ایسے حالات میں تیزی سے عمل کرنے کی ضرورت ہوتی ہے۔ اور اگر فوری اقدامات نہ کئے جائیں تو ملک کو تباہی سے پہنچانا ممکن نہ رہتا ہے ظاہر ہے کہ ایسی ہنگامی حالتوں میں ان قدر ترقی و ترقی پر عمل نہیں کیا جاسکتا۔ جو عام حالت میں نافذ ہوتے ہیں۔ جبکہ کسی عمل کی ضرورت نہیں ہوتی۔

ایسی حالتوں کے درمیان ہونے کا اندیشہ ہر ملک کو لگتا ہوتا ہے۔ اس لئے دستور میں اس کی گنجائش رکھی جاتی ہے کہ جب ایسی کوئی حالت رونما ہو۔ مثلاً ملک کی

سلامتی خطرہ میں پڑ جائے۔ یا اقتصادی حالت اتنی بہت ہو جائے۔ کہ ملک قحط کے چنگل میں گرفتار ہوتا نظر آئے۔ اور غیر معمولی کمزوری کے بغیر تو اوزن قائم نہ رکھی جاسکتا ہو۔ یا کسی دشمن سے ملک پر حملہ کر دینے کا اندیشہ پیدا ہو جائے۔ یا خود ملک ہی میں کوئی ایسی عوامی تحریک اتنا زور پکڑ جائے کہ شہریوں کے جان و مال اور ناموس کو خطرہ اور خود حکومت کے احکام کو تزلزل کا اندیشہ لاحق ہو جائے۔ تو اس وقت کو خواہ اس کو کسی نام سے پکارا جائے۔ ایسے اقتیارات ہونے چاہئیں کہ وہ میامت اور دورانہ پیشی سے کام لے کر خطرہ کا صحیح اسباب کو ختم کرنے عام ملکی قانون سے بلا درنگ کوئی ہنگامی آرڈر نہیں جاری کر دے۔ جس سے غرض یہ ہو کہ خلال خلال امور میں فوری تدابیر خلال خلال طریقوں سے لے جائیں گے۔

چونکہ یہ حالت ہنگامی کہلاتی ہے۔ اور اس سے عام ملکی قانون کو دیا جاتا ہے۔ اور اس سے شہریوں کی آزادی پر اثر پڑتا ہے اور یہ صورت غیر معمولی حالتوں میں ہی کی جاسکتا ہے۔ اس لئے ظاہر ہے کہ ایسی حالت زیادہ دیر تک قائم نہیں رکھی جاسکتی۔ ورنہ ملک کے تمام ترقی کے ذرائع مسدود ہو کر جائیں۔ اس لئے اس کی میاد بہت کم یعنی صرف دو ہفتے رکھی گئی ہے۔ مگر چونکہ بعض دفعہ ایسی اندیشہ ناک حالت دوام سے نافذ بھی ہو سکتی ہے۔ اس لئے وفاقی مجلس قانون ساز کو اختیار دیا گیا ہے۔ کہ وہ اس پر غور و خوض کرے۔ اور اگر چاہے ہنگامی حالت کی ضرورت دوام سے زیادہ ہو۔ تو وہ اس غیر معمولی قانون کی میاد بڑھا سکتی ہے۔

کوئی ملک کسی طرز حکومت میں کسی وقت ایسی ہنگامی اور غیر معمولی حالت سے متاثر نہیں ہو سکتا۔ زمانہ قدیم سے لے کر آج تک اس پر عمل پرتا رہا ہے۔ خود مختار بادشاہوں کا تو ذکر ہی کیا۔ ان میں تو بادشاہ وقت جو حکم چاہے دے سکتا ہے۔ مگر جمہوری سے جمہوری حکومتوں میں بھی دستور میں ایسی دفعات کے بغیر کام نہیں چل سکتا۔ اسلام میں بھی اس کی

نظریہ موجود ہیں۔ چنانچہ ایسے حالات میں طوائفہ تک بائیں کر کے سب میں برابر تقسیم کیا جاتا تھا اور جنگی احکام جاری ہوتے تھے الغرض یہ دفعات اگرچہ غیر معمولی ہیں لیکن نہایت ضروری ہیں۔ اس لئے کسی کو ان پر اعتراض نہیں ہونا چاہیے۔ چنانچہ ابھی میں ان پر جو بحث ہوئی ان سے ظاہر ہوتا ہے۔ اصولاً ان دفعات سے کسی کو اختلاف کرنے کی گنجائش نظر نہیں آتی۔ البتہ بعض ترسیلات کی گئیں:

حضرت سید محمد رفیع علیہ السلام کی تصانیف

اسلام ایک عملی دین ہے اور ہمارا اعتقاد ہے کہ ان زمانے میں اسلام کا فہم فاکر حضرت سید محمد علیہ السلام کو ہوا گیا ہے۔ آپ نے اسلام کے ان پہلوؤں کو اپنی تصانیف میں اجاگر کیا ہے۔ جو امتداد زمانہ کے ساتھ اندھیروں میں چھپ گئے تھے۔ اور ہمارا ایمان ہے کہ جس طرح اسلام کو سیدنا حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام نے پیش کیا ہے۔ وہ الہی اشارہ کے تحت کیا ہے۔ اور اگرچہ آپ نے قرآن کریم کے احکام اور سنت نبوی میں ایک نقطہ کی بھی تبدیلی نہیں فرمائی لیکن آپ نے جیسا کہ ہم نے اوپر عرض کیا ہے۔ قرآن کریم اور سنت کے باوجود اپنا لیکچر اور نئی نئی باتیں اس طرح سے دینا کے سامنے پیش کیا ہے۔ جس کی اس زمانہ کے لحاظ سے سخت ضرورت تھی۔ آپ قحط کوئی نیا پتہ نہیں لائے۔ آپ کی بعثت کا مقصد فقط زندہ خدا قائلے زندہ اکتساب قرآن کریم اور زندہ رسول خاتم النبیین ہیں، حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کو ہی دینا میں از سر نو قائم کرنا ہے۔ جو نہ صرف غیر مسلموں تک ابھی تک نہیں پہنچائی گئی تھی۔ بلکہ خود اللہ قائلے قرآن کریم اور رسول غرضی کے ماحول کا دم بھر والوں نے بھی چھوڑ دی ہے۔ اللہ قائلے کی توجیہ اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کا جھڑکا تمام دنیا پر لہرانے کے لئے آپ کو بھیج دیا اور اللہ قائلے بھیجے۔ آپ کے آنے کی اس کے سوائے کوئی غرض نہیں۔

اس سے صاف نتیجہ نکلتا ہے کہ جو لوگ آپ کی جماعت میں داخل ہوتے ہیں وہ اسلام کے پیش کردہ لائحہ عمل کو ہی اختیار کرنے کے لئے داخل ہوتے ہیں۔ اور اپنی زندگی

کو اسلام کے سانچے میں ہی ڈھالنا ان کی منزل مقصود ہے۔ اور جب وہ خود اپنی زندگیوں کو اسلام کے سانچے میں ڈھالیں۔ تو پھر ان پر یہ فریضہ بھی عائد ہوتا ہے۔ کہ وہ اپنے نمونہ اور مواظبت سے لڑنے خدا قائلے زندہ اکتساب اور زندہ رسول سلم کی تعلیم کو تمام دنیا کے سامنے پیش کریں۔ اور میں کہ ہم اوپر عرض کر چکے ہیں۔ چنانچہ اللہ قائلے نے سیدنا حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اس لئے مبعوث فرمایا ہے۔ کہ وہ اس زمانہ کے لحاظ سے اسلام کی سچی تعلیم کو دنیا میں پیش کریں۔ اور اس کے خوشنما چہرے سے آثار نبوی کے وہ تمام پودے اٹھائیں۔ جو ان لوگوں کی غفلتوں سے اس پر ڈال دیے ہیں۔ اس لئے اسلام کی تعلیم کو اس کے صحیح پیمانے اور اندازہ میں سمجھنے کے لئے نہایت ضروری ہے کہ ہم سیدنا حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تصانیف کا غور سے مطالعہ کریں۔ اور جو فہم اسلام اللہ قائلے نے اپنے قاصد خواتین سے آپ کو عطا کیا ہے۔ اس سے استفادہ کریں۔ اگر ہم ایسا نہیں کرتے۔ تو ہمارے احوال چرنے کا ہمیں کوئی فائدہ نہیں۔

اگر ہم واقعی اسلام کو اپنا لائحہ زندگی بنانا چاہتے ہیں۔ اور اپنی زندگی کو قرآن کریم اور سنت نبوی کی صحیح تعلیم پر ڈھالنا چاہتے ہیں۔ تو یہ ضرور ہے کہ ہم حضور کی تصانیف کا غور سے مطالعہ کریں۔ ان وقت ہم میں اسلام کی تعلیم کے حصول کی وہ صحیح راستہ پیدا ہوگی۔ جس کی ہمیں ضرورت ہے۔

تعلیم کی وجہ سے سیدنا حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتاب کا تمام ذریعہ جو مرکنے مشغلے کا قاتل جان میں رہے گا۔ بقا۔ پھر بعض تصانیف تھیں جو بھی تھیں اور ان کا شکر ہے کہ ان میں ہمارے لئے کی نجات کا رولہ میں سیدنا حضرت علیہ السلام کی اتنی ایہ اللہ قائلے کی ہی سے پھر آواز ہوگی ہے اور کسی ایک قیمتی تصانیف، اشاعت پڑی ہو چکی ہیں۔ انجیل کو چاہئے کہ پرستشہ اس کے کہ انہیں مید میں چھپانا اور آئندہ اشاعت کا انتظار کرنا پڑے۔ اس خدا نے کو ہمتوں کا فائدہ لینا چاہیے۔ اس سے یہ ہمتوں ہرگز کے باقی تصانیف بھی جلد از جلد شائع ہونے کا امکان پیدا ہو جائے گا۔

سیدنا حضرت سید محمد علیہ السلام کی تمام تصانیف کا سٹ ہر احمدی کچھاپا

دیکھیں دیکھیں

بلاغت رسول کی ایک مثال

”الصيام حجة“ کی معنوی تحلیل

از مکرم شیخ نور احمد صاحب بیئر مقیم بیروت (لبنان)

(۱)

رمضان کے روزے اسلام کا اہم رکن ہیں۔ ایام رمضان میں ایک مسلمان روزہ کی حالت میں جائز حقوق اور اپنی خواہشات نفسانی سے محروم ہو جاتا ہے۔ لیکن کیا یہ روزے اس لئے فرض کیے گئے ہیں کہ ان پر عمل کرنا اور پیاس کی شدت کو برداشت کرے، اور جسم کی لذت کو ترک کر دے؟ اسلامی روزہ کی شرائط ایجابی و سلبی تفصیلاً انہیں کے ساتھ ہے۔ جن کا تقاضا اسلامی رسالتی کے ساتھ ہے۔ یہ روزہ انسانی نفس میں اس قسم کی اخلاقی فضیلت پیدا کرتا ہے، جس کے ذریعہ نفس (اصلاحی تبدیلی) خود بخود قبول کرتا ہے۔ اور روزہ دار کو ایسے مقام پر لاکھڑا کرتا ہے کہ جس سے وہ اپنی ذمہ داریاں سمجھنے کے قابل ہو جاتا ہے۔ اور اس کے اندر ہر قسم کے شر سے نفرت اور مقابلہ کی روح پیدا ہو جاتی ہے۔ نفس میں توت برداشت کا جذبہ آ جاتا ہے۔ اور توت برداری پختہ ہو جاتی ہے۔ دل، دماغ اور عقل میں خیر اور شر کی تمیز ہو جاتی ہے۔ روزہ ہرگز بوجہ اور پیاس سے رہنے کا نام نہیں ہے۔ بلکہ روزہ کا مقصد اسسانی انسان کے جذبات و احساسات میں ایک ایسی عسلی تبدیلی کا پیدا ہونا ہے، جس سے روزہ دار پسماندہ طبقہ کے حقوق کو پورا کرنے کے لئے من جمیع اوجہ تیار ہو جائے۔ کیونکہ بوجہ انہوں میں سے توت شعور اور ادراک تیز ہوتی ہے۔ اور یہی شعور انسان کو اپنی ذمہ داری سنبھالنے،

اگر قوم کا ذمہ دار آرام طلب لیڈر روزہ رکھے تو یقیناً اور یقیناً اس کا نفس امارہ حال سے چلا کر کہے گا۔ اور اس کی ذمہ داریاں فقرا و مسکین تیار کیا۔ بیواؤں، یتیموں اور مسکینوں کی تعلیمی اور ترقی کی کچھ کی۔ کہاں ہے فقیر؟ کہاں ہے یتیم؟ کہاں ہے بیوہ عورت؟ بھوک اور پیاس روزہ دار کو میناب کر دیتی ہے۔ اور نفس پر قابو پانے کی وجہ سے امیر سے امیر شخص بھی فقیر اور محروم ہو جاتا ہے۔ ایسے وقت میں ضمیر انسان بھی صحیح راستے قائم کرنے پر مجبور ہوتی ہے۔ اسلام نے پسماندہ طبقہ کے حقوق پر اصرار کرنے کے لئے قرآن مجید میں مختلف مقامات پر اسباب مختلف میں امر و انہیاد اور عزم و خواص کو مٹا دیا ہے۔ کسی ملک کا

داخلی امن صرف اسی صورت میں قائم رہ سکتا ہے۔ کہ جبکہ عوام کی ضروریات کا خیال رکھا جائے۔ اور دولت کی تقسیم ایسے رنگ میں ہو، جو ملک کے تمام باشندوں کی جائز ضروریات کو پورا کر سکے اور اس میں اعتدال کی نسبت کا ہونا انتہائی ضروری ہے۔ عموماً دیکھا گیا ہے کہ کرنے والے ملک میں چند اشخاص ہی ہوتے ہیں، مگر ان کی اس حرکت سے ملک کا داخلی امن بر باد ہو جاتا ہے۔ وزارتیں بدل جاتی ہیں۔ پریس مخالفت اور موافق راستے قائم کر کے دو حصوں میں تقسیم ہو جاتا ہے۔ مناسبات اور دن دناڑے پوری کے واقعات شروع ہو جاتے ہیں۔ بڑے بڑے تھکانے والے عمارتوں اور منڈیوں کو آگ لگا کر ان کی زندگی کو لگانا کو ختم کر دیا جاتا ہے۔ قوم میں تنقید کا مادہ ارباب حکومت کے سکون کو مخلوق کو دیتا ہے۔

اسلامی احکام میں یہ خوبی ہے۔ کہ وہ شعور پیدا کرتے ہیں۔ اور یہ شعور ہی توت عملیہ کا وسیلہ ہے۔ اور روزہ شعور اور توت عملیہ کا موجب ہے۔ اور پسماندہ طبقہ کے جذبات و احساسات کی بہترین ترجمانی کرتا ہے۔ ذمہ داری جیسے اہم رکن کی ادائیگی کی طرف توجہ دلانا ہے۔ اگر قوم کے ذمہ دار اشخاص فریب طبقہ کے حقوق کا خاص خیال رکھیں۔ تو بلاشبہ ملک بہت سے مصائب سے بچ جائے اور امن کا دور دورہ ہو۔ اور ملک میں نامناسب واقعات پیدا نہ ہوں۔

(۲)

علم اخلاق کی تعریف میں کئی اختلاف ہو سکتے ہیں۔ مگر یہ اختلاف لفظوں کی ترتیب اور تقسیم و تاثیر سے آگے تجاوز نہیں کرتا۔ مگر معنوی رنگ میں علم اخلاق کی تعریف میں اختلاف نہیں پایا جاتا۔ گو موجودہ زمانہ میں جبکہ علم اخلاق روٹھا ہوا ہے اور اس موضوع پر کتب تحریر کی جا رہی ہیں۔ انہوں نے علم اخلاق کی بنیاد اسلام نے رکھی۔ مگر اس علم کی رحمت اور اشاعت یورپ نے کی ہے۔ مندرجہ بالا فقرہ سے میرا ہرگز یہ مطلب نہیں ہے۔ کہ مسلمانوں نے اس میں حصہ نہیں لیا۔ غزالی اس سکو یہ ماوردی اور ابن رشد کی

کوششوں کو ہرگز نظر انداز نہیں کیا جا سکتا۔ اور پھر عصر حاضر کے جلیل القدر امام حضرت مرزا غلام احمد صاحب تادیبی نے اخلاق کو سہل اور نئے انداز میں پیش فرمایا ہے۔ اخلاق کی اس میت سے کسی کو انکار نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ قانون وہ کام نہیں کر سکتا جو اخلاق کرنا ہے اس کی مثال یوں ہے۔ کہ قانون کہتا ہے۔ کہ چوری مت کرو۔ کسی کو قتل نہ کرو۔ کسی کو نقصان نہ پہنچاؤ۔ مگر نہ یوں ہوگا۔ مگر اس کے مقابل میں اخلاق کا تقاضا ہے۔ کہ چوری نہ کرو۔ کہ قتل نہ کرو۔ کہ کسی کو نقصان نہ پہنچاؤ۔ کہ تو چوری کرنے اور قتل کرنے کا خیال ہی نہ کرنا۔ بلکہ اس کے ساتھ اخلاق ایسے اسباب اور ذرائع کی طرف رہنمائی کرتا ہے۔ کہ جس سے ان شرار اور تکلیف سے بچ جائے۔

حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں۔ کہ بعثت لا تم مکارم الاخلاق کریم ما حسن اخلاق کی تکمیل کے لئے آیا ہوں۔ روزہ کے تفصیلی احکام پر اگر ایک جائی نگاہ ڈالی جائے۔ تو وہ ہماری اخلاق عالیہ کی طرف ہی رہنمائی کرتے ہیں۔ چنانچہ توت برداشت عفت۔ توت عزم۔ اچھا چلن تلاش کرنا۔ زبان کا صحیح رنگ میں استعمال کرنا۔ غرض ہر بہت شجاعت۔ اطاعت۔ صدق۔ اسراف سے پرہیز۔ اچھا معاملہ۔ اوقات کا صحیح استعمال کرنا وغیرہ اخلاق میں شمار ہوتے ہیں۔ اگر اس قسم کے اخلاق سے کوئی قوم محروم ہو جائے۔ تو پھر مہر کا شاعر شوقی ایسے قوم کو مردہ قوم کہتا ہے۔

واذا اصاب القوم فی اخلاقہم
فاقم علیہم ما نفعاً و عویلاً
یعنی جب کوئی قوم اخلاق میں گر جاتی ہے۔ تو ایسی قوم مردہ ہے۔ اور اس کا ماتم کرنا چاہیے۔

(۳)

حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اسی لئے، مگر آپ کو خدا تعالیٰ کی طرف سے ارشاد تھا، کہ آپ ہمیشہ فصیح و بلیغ اسلوب کا استعمال فرمایا کریں۔ یہی وجہ ہے، کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں۔ ”اعطیت جوامع الکلم“ ترجمے خدا تعالیٰ کی خاص توفیق و قدرت سے ”جوامع الکلم“ دیئے گئے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم روزہ کے فضائل و رحمان اور صفات کا ذکر یوں فرماتے ہیں :-

”الصيام حجة“ کہ روزے نفس کے لئے بمنزلہ دھال ہے اور ہر روزہ کے یہ مختصر لفظ فلاسفی روزہ پر مشتمل ہے۔ اور یہ حقیقت ہے۔ کہ مندرجہ بالا اصطلاح میں

بزرگ عظیم کو روزہ میں بند کر دیا گیا ہے۔ روزہ کا جامع مانع تو یہ ہے۔ وغرض کو اس میں بیان کر کے بلاغت کا بہترین نمونہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے پیش فرمایا ہے۔ ”انکارا بالہ حجة“ کی تفسیر کرتے ہیں۔ جبکہ روزہ نفس میں ایجابی و سلبی توت پیدا کر کے انسان کو شر کے حملے سے بچاتا ہے۔ اور خیر و نیکی کی توفیق دیتا ہے۔ امام جاحظ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بلاغت کے متعلق تحریر کرتے ہیں۔

”لھوا الکلام الذی قل عدد
حروفہ و کثر معانیہ“
یعنی حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے کلمات مختصر ہوتے ہیں۔ مگر اس میں وسیع معانی و انکارا بالہ مانع ہیں۔ چنانچہ ”الصيام حجة“ بلاغت نبوی کی ایک درخشندہ مثال عظیم ہے۔ جس میں روزہ کے متعلق کچھ بیان کر دیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو ان مبارک آیات سے حصہ وافر عطا فرمائے۔ آمین۔

مجلس خدام الاحمدیہ لاہور کا ماہوار اجلاس

مورخہ ۹ مئی ۱۹۴۲ء بروز اتوار مجلس خدام الاحمدیہ لاہور کا ماہوار اجلاس مسجد احمدیہ میں منعقد ہوا۔ اس اجلاس میں مکرم مولیٰ عبدالغفور صاحب مینس مسلمہ عالیہ احمدیہ اور قاضی برکت اللہ صاحب ناظم تحریک جدید مجلس خدام الاحمدیہ لاہور نے تقاریر فرمائی۔ اور آخر میں گذشتہ سہ ماہی میں کارگزاری کے لحاظ سے اہل آئے واپس کے علم الغامی دیا گیا۔ اور دوم سرم آنے والے حلقہ جات کو انعامات تقسیم کیے گئے۔ گذشتہ سہ ماہی میں مینیٹیوٹ اہل۔ و درم پورہ عدم اور سلطان پورہ سرم رہے ہیں۔

دعائے نعم البدل

میرا اکلوتہ بچہ عزیز عبدالملک مورخہ ۲۸ اپریل کو وفات پا گیا۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ اس سے پہلے ہی کئی بچے فوت ہو چکے ہیں اجاب دعا فرمائی۔ اللہ تعالیٰ مجھے نعم البدل عطا فرمائے۔ خاک رضیاء الدین ٹرسٹ میچ بیٹری لائڈز راجی

درخواست دعا

میری بہن کا میوہسپتال میں ایڈے سٹس کا آپریشن ہوا ہے۔ درمک شکیات ہے۔ اہا اسکی صحتیابی کے لئے دعا فرمائی۔ رحمت خان دفتر الفضل لاہور

معاشرے کے سبب برائے نقص

(مستقل روزنامے دتت ہمارے اپریل ۱۹۹۵ء)

۱۶

حک خدا داد پاکستان کو نواں بیڑہ
 پہلے نماز و شکر اور مصائب
 سے بچنے کے لیے ایک ایک کر کے ان مصائب کو
 مٹانے کے لیے اور یہ ترقی و مدعت کا طر
 سزا کے ہے۔ مگر قیام پاکستان سے سے کراچی
 تک معاشرے نے ہیں خود مستفین اور دنیا ن مرصوص
 بننے کا سبب دیا ہے۔ لیکن برصورت آج پہلے سے زیادہ
 کئے اب ک طرح ہمارے سے ہے۔ جبکہ ہماری جا
 پائیں ایک نہایت نازک دور دشمن دد میں داخل ہو
 چکی ہے۔ اور ہماری داخلہ پائیں مشرقی بحال کے
 انتخابات کے بعد اس سے بھی زیادہ خطرناک
 صورت حال سے دوچار ہے۔ برصورتی سے آج
 کل ایسی انتشار اور افراتفری کے عزیت چاروں
 طرف سے منکھوئے ہمارے طرف سے پکے پکے آہے
 یہ صرف ایک صوبہ کے انتخابات سے جن حثوت
 کو بے نقاب کیا ہے۔ ان کے تصور ہی سے سمجھا
 سب وطن پاکستانیوں کے مددگئے کھوئے ہر سے
 ہیں۔ ابھی سٹش کے فسادات کے زخم ہرے ہاتھ
 کر سٹش کے انتخابات بنگال نے سے ہر کے ٹکافٹے
 گئے ہیں۔ اور کو بے بد نہیں کر ان کے نتیجے کو برصورت
 دہم دوبارہ ہرے ہوجائیں۔ مسلم لیگ جو کچھ عرصہ
 قبل تک کے سب سے زبردست جماعت تھی۔ زندگی
 اور موت کے کشمکش سے دوچار ہے۔ وزیر کو اسکے
 جسم کے مختلف اعضاء سے ایک دوسرے کو نہ چنا
 شروع کر دیا ہے۔ کوئی مسلم لیگ پر انے مسلم لیگوں
 کو باہر سے کوئی تعبیر کا نعرہ لگا رہا ہے۔ اور کوئی
 احمدیہ جماعت کے طرف دست تعاون معاذ
 کر رہا ہے۔ سب سے بدی عوامی لیگ تو اس کا پروردگار سے
 تنقید بڑے تنقید کے کرتے ہیں۔ اسلامی جماعت ملے
 مگر اسلام نظام کے عار سے بنانا چاہتے ہیں۔ لیکن
 اس کے لئے انہوں نے عادت سے کھینچوں کی طرف
 سے شروع کیا ہے۔ بنیادوں کی طرف توجہ نہیں کی
 یعنی وہ اسلامی حکومت سے چاہتے ہیں۔ لیکن عوام
 کو سنان ہر میں جانے گی۔ اب وہ کچھ ملک کی ہر
 نام نہاد جماعت یعنی آزاد پاکستان پارٹی سے سراسر کا
 نصب العین بنانا چھوڑ دے۔ کہ کچھ علی سمجھ لئے
 ان بھی اس کے پسگردا ہیں سے خود ہی اور
 سب اور علی کو الگ الگ نہیں کر کے۔
 تمام انتشار ہمارا اپنا پیدا کردہ ہے۔ ہم
 نے اپنی جاہل اور نادانوں کا کاٹنا ان لوگوں کو بنایا۔
 جنہوں نے اپنے مفاد کی خاطر وہ عوام کے
 مال و جان کو خاک و خون کے حوالہ کر دیا۔ ہم نے
 اپنے ایمان کا محافظان کو بنایا۔ جن کے مشفق خود

خدا کے برگزیدہ بننے سے زیادہ کیا یہ لوگ مدد سے زمین
 پر بدترین حقوق ہوں گے۔ اور ان کا کام صرف تھنے
 کھولنے کرنا ہوگا۔ پھر ہم نے اپنی نماندگی کے لئے
 ہر اس شخص کو کافی سمجھا جس کی عمر کویں سال تک
 پہنچ جائے۔ خود اسے العنیاب کی پہچان بریا
 نہ ہو۔ ہم نے سادہ مزاج سب سے سمجھا اور جاہل عوام کی
 آمد کو جموں کی آمد و زوار دے کر اس کے آگے
 خاموشی اور خوف کو بہتر سمجھا۔ ہمارے عقلمند کچھ
 اور باطن طبقت نے ان عوام کے سامنے اٹکھا۔ ٹھانے
 کی جرات نہ کی۔ ہمارے معاشرے کے سب سے
 بڑا نقص یہ ہے۔ کہ ہم تمام برائیوں کو اپنے سامنے
 برتا دیکھ کر انہیں بڑکرتے ہیں۔ یہی تکی کر سٹ
 مار اور قتل و غارت کے شور کوں کرنا لوں میں یگان
 ٹھوس بیٹے ہیں۔ ہمارا پیش امام ہے سیلا انرف و
 کا تفرق دیتا ہے۔ تو ہمارا حاکم سے Coexistence
 کرتا ہے۔ اور سادہ دل عوام دل و جان سے کام شروع
 کر دیتے ہیں سمجھا۔ انسان کو کچھ کتا ہے۔ تو ہی
 کہ وہ اپنے ٹوکے دور از سے ہر کے اندر پیچھ
 جاتا ہے۔ اور کچھ جانتے بوجھتے بڑے خیال کر
 لیتا ہے۔ کہ اس نے اپنا حق ادا کر دیا۔ کیونکہ اس نے
 کسی کا ساتھ نہیں دیا۔ پھر کچھ عرصہ امتداد کے بعد
 ٹھکر کی دیر اور کسی سولہ خین سے آواز دیتا ہے
 کہ اسے لوگوں کے ہمارا فساد درست نہیں۔ تاہم میں
 اس کو جموں کی آواز کچھ کر حکومت سے استدعا کرتا
 ہوں۔ کہ تمہاری بات مان لے جانے کہ وہ عوام کے مطالبات
 کے حسن وقوع کی وضاحت نہیں کرتا۔ اس سب ڈولے
 کا نتیجہ یہی ہوتا ہے کہ جاہل، سادہ اور بے سمجھ عوام
 کی آواز جموں کی آواز میں جاتی ہے۔ لیکن ٹھین خون
 کا مزہ بھی عجیب نشہ آور ہوتا ہے۔ دوسرے دن
 جب ایسا ہی دھماکہ میرے سے شروع ہوتا ہے۔ تو
 جموں کی آواز وہ توں زبانوں کے مسکو۔ پاک و عادت
 کے تعلقات کے مسئلہ اور صوبائی تعصبات کے طرفان
 کی صورت میں ظاہر ہوتے ہیں۔ نتیجہ ظاہر ہے۔ کہ
 چاروں طرف انتشار و فتنہ اور پریشانی کے خوفنا
 منڈا آتے ہیں۔ نفسا نفسی سے اس عوام میں ڈر کچھ
 دکھاؤ۔ تباہی سے۔ تر تعبیر کی ہم۔ پر انے مسلم لیگوں
 کا اجتماع۔ احوال کی طرف دست تعاون کے دوران
 ختم ہوتے کے نام پر دوٹ۔ تنقید سے تدبیر
 الٹی طرف سے عادت کی تعبیر یا فداوی و حبیب الہی
 کا اشتراک۔ اب کوئی یہ فیصلہ نہیں کر سکتا کہ یہ طرفان
 اندر ٹھونان ہیں یا صرف کا علاج۔
 نئے انتخابات نزدیک ہیں۔ گویا ہم ایک دور رہے
 پر کھڑے ہیں۔ پھر ایک دن سے کھلے دیکر جمع

اسلام اور تمدن

مغربی اقوام کی ذہنیت

آج مغربہ اقوام اپنی تمدنی اور مذہبی ترقی پر
 ناز اور اکتفا فانت جدیدہ و تہذیب حاضرہ پر
 شادان ہیں۔ اور چونکہ وہ بڑھم خود تواریں قدرت
 پر اقتدار حاصل کر رہی اور مذہبی رسد ہی کا سات کو
 اپنے تصرف ہوں گے۔ نئے جدید میں مصروف
 ہیں۔ اسلئے یہاں وہ ہر شے پر ترقی کو اپنی ذہنی قوت
 کا کر سٹہ خیال کرتی ہیں۔ وہاں وہ اپنے فزون
 لطیفہ اور کجالات اور فتنہ افادت کو اپنے تمدن و
 تہذیب کا نتیجہ تصور کرتی ہیں۔ اور اسلام کے تمدنی
 اور اقتصادی اصول اور معاشرتی قوانین کو دنیا کی
 دوسری ترقی میں روک خیال کرتے ہیں۔

اسلام کے دنیا پر احسانات

لیکن نانا کے انٹل نفوس اور صفحہ تبلیغ
 کے مانا کی ہر صورت اور خود اسلام کے احکام اس
 حقیقت کو کھلے طور پر واضح کر رہے ہیں۔ کہ اسلام
 ہی وہ آفتاب ہے۔ جس نے یورپ اور باقی دنیا
 میں اس وقت غیر قابل علمی تعلیمیت اور تمدنی شادان
 سے ضیاء پاشی کی سب کو آج کی ترقی یافتہ دنیا
 نغصب جہالت و ذہنیت اور وحشت و ہر بریت
 کی ظلمت سے تارک و تارک تھی۔ اور اسلام اس
 وقت فرشتہ رحمت کی صورت میں دنیا کے سامنے

دین اور دنیا کے متعلق ارشاد

اسی طرح اسلام ہی وہ ستارہ ہے۔ جس
 نے دنیا کو یہ زمین سبق دیا۔ اسلئے لادینانک
 کا نیک خلیش ایذا۔ واعمل لا خوفک
 کا نیک حتموت خدا کا ایک طرف تہادی اور
 تمدنی ترقیات کے لئے اس قدر کوشش کر دے گی یا نہایت
 زندہ دہرے۔ اور دوسری طرف روحانی ترقیات
 اور اخروی زندگی کے لئے اس قدر کوشش کر دے گی
 تم پر ہر عمل ہی موت آنے والا ہے۔ اس ایک ہی جھوٹے
 سے فقرہ سے اسلام نے انسان کے نقطہ نظر کو
 ایک ہی وقت میں دو چیزوں کی طرف پھیر دیا۔ ایک
 طرف انکس کی قوت علمی و علمی کو مادی ترقیات
 کے لئے حرکت دے دی۔ تو دوسری طرف روحانی
 اور غیر محض اور حتمی ترقیات کے لئے مسدہ کر دیا
 اس مختصر دو جملے کو کام لے نہایت عجیب طریق سے
 مادی اور روحانی ترقیات کے دو سمندروں کو گراوا رکھا
 کر دیا ہے۔ اور ترقیوں کی ہر دوسری و قلعہ اور ذہنی
 درد روحانی ترقیات کے ساتھ جس قدر تعلق رکھنے لگے
 علم اور مسائل ہیں۔ ان سب کی طرف انسان کی نظر
 کو پھیر دیا ہے۔
قوانین نیچر کے مطالعہ کی تحریک
 پھر اسلام نے مذہب کی تعریف اور حقیقت
 ہی ایسی پیش کی ہے۔ جس سے انسان کے اندر دین
 اور دنیوی تمام معاملات میں عقلی صحیح کے استعمال کی
 (یعنی صحیح فہم)

۱۶۔ لے حافظ سرگودا

جماعت اسلامی کے مقامی کارکن اور دیگر مولوی تحریکات شامل ہو گئے اور مسجدیں کاروں کے طے کر دی گئیں

جماعت اسلامی کے مقامی کارکن اور دوسرے مولوی تحریکات میں شامل ہو گئے۔ اور مسجدیں دھاکا داروں کے ہریٹھ کو روک رہے ہیں۔ جماعت اسلامی، مسلم لیگ اور دوسری جماعتوں کے ان کارکنوں کے نام جنہوں نے مظاہروں میں شرکت کی ہے۔ یہ سب لیا سیرٹیفکٹڈ رہیں گے۔ تحریروں میں ان کے فیصلہ میں مذکور ہیں۔ جہاں تک دھاکا داروں کا تعلق ہے۔ منظر گری میں دو ہزار، اٹھارہ میں ڈیڑھ ہزار، عادت دہلاہر سات ہزار پچھتر یعنی پندرہ ہزار کے تھے۔

مولوی حکومت کے اجازت سے مولوی لطف اللہ اور حبیب اللہ کی گرفتاری کے احکام پر لاہور میں دو سو سو تلوں پر تھے۔ حبیب اللہ پھیلے ہیں ہائی کورٹ کے ایک حکم کی رو سے تو جن عدالت کی بنا پر سزا سے قید بھگت رہا تھا۔ عدالتی حکام مزید گرفتاریاں کرنا چاہتے تھے۔ انہوں نے مفتی ضیاء الرحمن، مولوی عبد اللہ اور مولوی ولید تاشی کی گرفتاری کے لئے صوبائی حکومت سے اجازت حاصل کر لی۔ ہزار پچھتر کو لے کر مولوی جی آئی سے ہدایات معمول ہو رہی ہیں۔ اگرچہ جانے والے دھاکا داروں کو گرفتار نہ کیا جائے۔

شورش میں اضافہ

ذریعہ اعلیٰ کی ہمارے چ کی اپیل کا بیان بھی دوسرے مقامات کا سا اثر ہوا۔ اس اپیل نے شورش کی تیز تر کر دیا۔ اس ضلع میں اہم واقعات صرت اٹھارہ میں ہوئے۔ ہمارے چ کی اپیل کا بیان بھی دوسرے مقامات کا سا اثر ہوا۔ اس اپیل نے شورش کو تیز کر دیا۔

اس ضلع میں اہم واقعات صرت اٹھارہ میں ہوئے۔ ہمارے چ کو تین ہزار افراد کا ایک ہجوم دیوے سیشن پر پہنچا۔ اور اس نے دونوں پاکستان میں کو تین گھنٹے تک روکے رکھا۔ ہجوم نے ڈیوٹوں کی گولیاں اور توپوں کی زنجیریں توڑ ڈالیں۔ اور مزار خاں تین سے چھ ہزار کی کوشش کی۔ ہمارے چ کو اٹھارہ کے قریب تار کا لائن کاٹ ڈالی گئی۔ ہمارے چ کو جامع مسجد میں جن میں شورش تقریباً ہو رہی ہے۔ ہرگز کے بعد عورتوں کا ایک جگہس لنگے ہوئے نوسے ہاتھوں میں اٹھا کر نکلا۔ پھر ہر نے ان تحریروں کو روک دینے کی کوشش کی۔ لیکن پانسوازد کا ایک شعل ہجوم اس پر پل پڑا۔ پولیس جب اس

ہجوم کو پسپا کر دی تھی۔ ایک ستر سالہ لڑکا ہائی ہو گیا۔ اور بعد میں ہسپتال پہنچ کر پل بسا۔ اس کے علاوہ ہزار پچھتر کو بھی ایک واقعہ ہوا جس کا ذکر اگرچہ کسی سرکاری بیان میں نہیں آیا۔ تاہم اسے بے اعتمادی سے دیکھنے کے ہیں۔ کوئی وجہ نہیں آتی۔ اس بعد اٹھارہ کے قریب چک پل ایل کے دہنے والے حافظ محمد بخش سیکرٹری جماعت متحدہ اور ان کے کنبہ کے دو افراد کو جن میں سے ایک گرفتار ہو گیا اور دوسرا بی لے ایل ایل بی ہے اپنے عقیدے سے ارتداد اور باقی سلسلہ امرہ کے متعلق وشتام طرزی پر مجبور کیا گیا۔ یہ نہیں چار پانچ ہزار افراد کا ایک ہجوم ان کے گاؤں سے جامعہ طیبہ اٹھارہ میں لایا۔ جہاں انہیں مولوی ضیاء الرحمن اور مولوی عین الدین کے پاس پیش کر کے اپنے ارتداد کا دوبارہ اعلان کرنے پر مجبور کیا گیا۔

ہزار پچھتر کو منظر گری لہوا کاڑھ میں جو ہیں گھنٹے کا کر فیوٹنگ کیا گیا۔ تاکہ سرخوشوں کو گرفتاری آسان ہو جائے۔ اس ضمن میں منظر گری میں ہمارے چ کو روکنے کے ڈھاکے کی بجائے اگلے دوڑ چھننے سے ایک دوبارہ کر ڈیوٹنگ کیا گیا۔ ہمارے چ سے سترہ روز کے لئے منظر گری اور اٹھارہ میں جنوں اور جلوسوں کی جماعت میں کر دی گئی تھی۔

اٹھارہ کے واقعہ کے بعد منظر گری کے حالات اور اپیل سٹوڈنٹوں کو احتجاج پر آگئے۔ ہم بیان تک اس نتیجے سے متعلق رکھنے والے واقعات کو تاریخی ترتیب سے بیان کرتے ہیں۔ ہم نے

مستقلہ حقائق و واقعات کی تفصیل کے ساتھ ان امور کے بارے میں پنا فیصلہ بھی دیا ہے جو بعض فرقوں کے درمیان تنازعہ قیہ ہیں۔ اب ہم اپنے نتائج مرتب کرتے ہیں۔ اور ان مسائل کا جواب دینے کا طرف سزوم ہوتے ہیں جو ہماری تحقیقات کا موضوع بنے ہیں۔ پنجاب میں سٹوڈنٹس کے قانون نمبر ۲ کے دفعہ ۴ کے مطابق ہمیں یہ کام سزا گیا تھا کہ ہم حسب ذیل ترتیب سے امور کی روشنی میں خادات سے متعلق رکھنے والے واقعات اور ان کی ذمہ داری کے بارے میں تحقیقات کریں (درجہ خادات کی ذمہ داری

دب) وہ حالات جو ہمارے چ سٹوڈنٹس کو ہر میں مارشل لا کے نفاذ کا باعث بنے۔ (ج) مولوی کے شہری حکام نے خادات کو روکنے اور آغا ز کے بعد ان سے نیٹے کے جو اقدامات کئے وہ کافی تھے یا نہیں؟

شق ب میں حالات کے متعلق جو کچھ پوچھا گیا ہے۔ اس کا مطلب یہ نہیں کہ ہم خادات سے پھیلے اور ان کے دوران میں روکنا ہونے والے واقعات کو محض بیان کریں۔ ہم اس سے یہ مراد لیتے ہیں کہ ہمیں اس تعلق کو واضح کرنا ہے۔ جو خادات سے قبل اور دوران میں ہونے والے واقعات کا مارشل لا کے نفاذ سے تھا۔ یہ قانون نہیں اسرار کی تحقیقات کرنے کو کہا ہوتا ہے۔ کہ خادات کی ذمہ داری کسی پر عائد ہوتی ہے۔ اسٹوڈنٹس اور دیگر نتیجے کی ذمہ داری سے ظاہر ہے کہ خادات کی ذمہ داری اور مارشل لا کے نفاذ کا موضوع بننے والے واقعات کے متعلق اپنے نتائج بیان کرنے

دقت بحث، حوالوں اور تحقیقات کے مختلف حصے آپس میں لازماً مل جائیں گے۔ ہم نے دونوں معاملات کو سختی اور لگن جہاد رکھنے اور اعادہ سے بچنے کی کوشش کی ہے۔ لیکن اس سے انکار نہیں ہو سکتا کہ ان کا آپس میں بڑا گہرا تعلق ہے۔ اور وہ ایک دوسرے میں باہمی ملنے ہوئے ہیں۔ ذمہ داری کے متعلق اسٹوڈنٹس اگرچہ شق ۱ کے تحت اور حالات کے متعلق شق ب میں ہے تاہم حالات کی تفصیل پیشے میں ان کے ہمارے نزدیک زیادہ سہل اور شفق کے اصول کے عین مطابق ہے۔ (باقی آئندہ)

بقیہ صفحہ ۳ لیدر

اس لئے بھی رہا ہڈری ہے کہ بعض غیر از جماعت دوستوں کو اگر صحیح حوالے دیکھنے کی ضرورت ہو تو وہ اپنے کسی احمدی دوست کے کتب خانہ میں دیکھ سکتے ہیں۔ اور ان کے شکوک رفع ہو سکتے ہیں۔ کیونکہ یہ دیکھا گیا ہے کہ بعض عاقبت نائنٹیشن لوگ آپکی تعابیف کے ادھر سے اور کتروہ برتت کے ہوئے حوالے عوام میں پھیلا کر ناقص جماعت کے خلاف انہیں مغالطہ میں ڈالنے کی کوشش کرتے ہیں۔ ہرگز انہیں صحیح حوالے دکھائیے جائیں تو مغالطہ میں نہ پڑیں۔ ہمیں امید ہے کہ احباب ان خواہد کے پیش نظر جن کا تقوڑ اس ذکر ہم نے اوپر کیا ہے جلد اور جلد اپنا سٹ حاصل کرنے کی کوشش کریں گے۔

* الفضل میں اشتہار دے کر :-

اپنی تجارت کو فروغ دیجئے *

- ۱۔ الفضل ایک ایسا روزنامہ ہے۔ جسے لاکھوں تعلیم یافتہ رنگ دونوں شہروں سے آغوش کھٹ پڑھتے ہیں۔
- ۲۔ الفضل ایک ایسا روزنامہ ہے۔ جو روزانہ زمین کے کناروں تک پہنچتا ہے۔
- ۳۔ الفضل کو ایک یہ بھی خصوصیت حاصل ہے۔ کہ اس کی ریپنٹیاں ہر چھوٹے بڑے ملک میں موجود ہیں۔
- ۴۔ الفضل کو ایک یہ بھی امتیاز حاصل ہے کہ اس کا کوئی پرچہ ہر دی میں نہیں بچتا۔
- ۵۔ الفضل کا ہر عزیز اور اس کے تمام پرچوں و حفاظت سے رکھتا ہے۔ اور اپنی لاٹریوں کی زینت بناتا ہے۔

ایسے کثیر لاٹریاں اور سب سے زیادہ بڑے حصے ہمارے روزنامہ میں اشتہار دیکر اپنی تجارت کو فروغ دیجئے۔ - زنگ باطل و جہی ہیں!
* مینبر اشتہار دامت لفضل لاہور *

نکوۃ کی ادائیگی
اموال کو بڑھاتی
ھے اور نذکیہ نفس
کوڑھی۔